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Staţiunea arheologică Poieneşti 
Istoria cercetărilor de la Poieneşti începe prin câteva descoperiri întâmplătoare ale lui 

C. Cihodaru, din anul 19311, urmate apoi de sondaje mici, ale aceluiaşi autor, în anul 19362. 
Săpături arheologice sistematice au fost demarate sub conducerea lui R. Vulpe, în 19493. Din 
1979, coordonarea ştiinţifică a şantierului este asigurată de profesorul Mircea Babeş4. Pe 
parcursul cercetărilor, din aceşti peste 80 ani, au fost puse în evidenţă urmele unei staţiuni 
arheologice cu mai multe nivele culturale, datate de la eneolitic până în Evul Mediu5. Din 
punctul de vedere al antichităţilor epocii romane, staţiunea de la Poieneşti este una dintre 
puţinele situri din perioada secolelor III şi IV p. Chr., care ne oferă informaţii complexe 
despre felul şi formele schimbărilor culturale, ce au însoţit apusul culturii Poieneşti-
Vârsteşcoi şi apariţia culturii Sântana de Mureş-Černjachov în Moldova. 

 
Descoperirea necropolei şi desfăşurarea săpăturilor  
Necropola de tip Sântana de Mureş-Černjachov de la Poieneşti a fost descoperită 

întâmplător, în 1982. În urma unei ploi puternice, care a spălat masiv terenul proaspăt arat, 
Kenneth Honea6 a descoperit, pe o arie de circa 50 x 70 m, o cantitate apreciabilă de oase 

                                                           
∗ Acest articol reprezintă o variantă modificată nesemnificativ a prezentării cu acelaşi titlu, ţinută în cadrul 
sesiunii de comunicări ştiinţifice al Muzeului „Vasile Pârvan”, în data de 4.4.2014, la Bârlad. Materialul are la 
bază documentaţia de şantier alcătuită pe parcursul anilor de Nicolae Miriţoiu. Textul şi ilustraţia grafică au fost 
actualizate de Alexandru Popa, în baza unui acord de colaborare cu conducerea Şantierului Poieneşti, în persoana 
domnului Mircea Babeş. Pentru sprijinul acordat la prelucrarea computerizată a textului mulţumim cu sinceritate 
doamnelor Mirela Mureşan şi Monica Arseni. Pentru prelucrarea şi adaptarea computerizată a ilustraţiei grafice 
adresăm mulţumiri doamnei Eva Delczeg şi domnului Lorand Zs. Bordi. În mod deosebit, ţinem să mulţumim 
domnului Mircea Babeş, pentru sprijinul necondiţionat şi permanent de care am beneficiat pe parcursul pregătirii 
materialului. Îi datorăm mulţumiri atât pentru iniţiativa de a publica acest material, cât şi pentru materialele 
documentare din arhiva personală, din arhiva Şantierului Poieneşti şi din depozitele Institutului de Arheologie 
„Vasile Pârvan” al Academiei Române. 
∗∗ Institutul de Antropologie „Francisc Rainer” al Academiei Române, Bucureşti. 
∗∗∗

 Muzeul Naţional Carpaţilor Răsăriteni, Sf. Gheorghe. 
1 VULPE 1953, 218. 
2 VULPE 1953, 219-221. 
3 VULPE 1953, 213-506. 
4 BABEŞ 1980. 
5 Pentru o trecere în revistă a principalelor probleme de cercetare, a se vedea - BABEŞ 2000. 
6 Kenneth Honea (Norten Illinois University) era, în acea perioadă, bursier Fulbright în România şi participa la 
lucrările şantierului Poieneşti, în calitate de cercetător-invitat. 
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calcinate, fragmente ceramice de tip Sântana de Mureş-Černjachov şi obiecte mărunte 
(mărgele, catarame, fusaiole, fragmente de vase de sticlă), în majoritatea lor arse secundar. 
Prospecţiunile de suprafaţă au fost urmate de săpături, întreprinse chiar din acelaşi an. 
Cercetările au continuat apoi în anii 1984 şi 1985. Pe durata ambelor campanii, săpăturile au 
fost conduse de Nicolae Miriţoiu.  

Metoda de cercetare, practicată pe şantierul arheologic de la Poieneşti, a dictat trasarea 
a două şanţuri alăturate, orientate în sensul pantei (W-NW – E-SE), formând o suprafaţă 
compactă de 32 x 5 m, extinsă lateral în câteva cazuri prin intermediul unor casete adiacente, 
pentru dezvelirea integrală a unora dintre mormintele descoperite. În total, din suprafaţa 
necropolei, au fost cercetaţi circa 210 m2. Drept rezultat, au fost identificate şi cercetate 
resturile a 20 morminte (M 1-20), precum şi 3 gropi cu o funcţionalitate incertă (fig. 1). 

 
Topografie 
Staţiunea se află la marginea satului Poieneşti (-Şes), pe platoul Măgura. Acesta este, 

de fapt, o prelungire relativ aplatizată a Dealului Teilor, cuprinsă între râul Racova şi a pârâul 
Valea Caselor. Terenul pe care se află resturile necropolei prezintă o înclinare naturală, 
accentuată în cursul timpului datorită arăturilor şi eroziunii, în urma cărora stratul vegetal a 
fost în mare parte purtat la vale (fig. 2). 

 
Stare de conservare 
Ca urmare a lucrărilor agricole intensive, mormintele de incineraţie au fost în mare 

parte distruse. La momentul cercetării, fundul gropilor, respectiv urnele din ele, se aflau la 
adâncimi cuprinse între 0,28 și 0,45 m. Partea lor superioară fusese tăiată de lama plugului, 
iar o parte a oaselor calcinate şi a inventarului se afla în poziţie secundară. Aşa se explică 
cantitatea mare a acestor materiale de la suprafaţa solului şi din stratul arabil. Nu este de 
neglijat nici posibilitatea ca deranjamentele mormintelor să fi fost produse chiar în 
Antichitate, cu ocazia unor înmormântări noi sau, eventual, cu ocazia intervenţiilor de 
caracter ritual, practicate se pare frecvent în această necropolă. 

 
Tipuri de înmormânt ări   
În cursul săpăturilor au fost identificate şi numerotate ca atare 20 de morminte. Dintre 

acestea, 11 sunt cu certitudine morminte de înhumaţie: M 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 18, 19, 
iar 8 au fost definite ca morminte de incineraţie: M 1, 2, 5, 11, 14, 15, 16, 20. Convenţional, 
datorită prezenţei unor oase calcinate, şi M 17 a fost considerat mormânt de incineraţie, deşi 
dispunerea celor trei vase adiacente pe o axă N-S este mai curând obişnuită pentru un 
mormânt de înhumaţie. 

 
Mormintele de înhumaţie 
Dintre cele 11 morminte cu schelete, opt sunt de adulţi (M 3, 4, 6, 8, 9, 13, 18, 19; 

după determinări preliminare M 3, 9, 18 şi 19 sunt feminine), iar trei sunt de copii (M 7, 10, 
12). În două cazuri, gropile erau orientate aproximativ W – E (în M 6 - craniul spre WSW şi 
în M 18 – spre WSW), în celelalte orientarea era aproximativ N-S (cu craniul iniţial spre 
N/NNE). 

În cazul a nouă morminte (M 3, 4, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 18), s-au constat urmele evidente 
ale unor intervenţii ulterioare, probabil încă în Antichitate. Se pare că acestea au avut loc la 
distanţă de timp suficient de mare de la momentul înmormântării, deoarece ţesuturile moi şi 
ligamentele erau deja descompuse7. Este vorba de gropi săpate ţintit în cuprinsul 

                                                           
7 Simptomatic este, de exemplu cazul M 9, unde lipseşte craniul, dar s-a păstrat separat mandibula. În schimb, în 
cazul scheletului din M 18, modificarea poziţiei naturale a unor oase lungi (radius şi cubitus la ambele braţe, 
femur stâng, tibia stângă), prin răsucire, fără a ieşi, însă, din articulaţia respectivă - furnizează indicii conform 
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respectivelor morminte, care au alterat forma acestora şi au produs dislocarea, deteriorarea şi 
eventual îndepărtarea parţială a scheletelor şi inventarului funerar. 

Uneori, la fel ca la M 3 şi M 4, groapa de intervenţie depăşeşte cu mult conturul gropii 
funerare, de cele mai multe ori, însă, ea urmăreşte destul de exact acest contur (M 6, 9, 10, 
18). Acest moment evidenţiază, după părerea noastră, faptul că locul mormântului redeschis 
era încă bine vizibil. Mai frecvent, intervenţia afectează partea stângă (M 3, 4, 6, 7), uneori 
doar partea superioară a scheletului (M 4, 9, 18). În chip special, a fost avut în vedere craniul 
defunctului, care a fost sfărâmat (M 3, 7, 10, 12, 18) sau chiar îndepărtat de mormânt (M 4, 6, 
9, în ultimul caz, în mormânt rămânând, totuşi, mandibula). În afară de acesta, mai erau 
exhumate şi alte părţi ale scheletului. Drept exemplu pot servi oasele lungi sau ale bazinului 
în M 4, 6, etc.). Mai mult decât atât, în baza observaţiilor din timpul săpăturilor, s-ar putea 
presupune chiar că scopul esenţial al intervenţiilor descrise aici a fost, tocmai, exhumarea 
unor părţi din corp şi tratarea lor după anumite ritualuri prestabilite. Este, astfel, posibil ca 
oasele exhumate (eventual şi unele obiecte scoase cu acest prilej) să fi fost incinerate şi 
redepuse în mormântul iniţial, adică în groapa de intervenţie. În acest fel am putea explica, la 
Poieneşti, prezenţa oaselor calcinate, a cioburilor şi a unor obiecte arse în umplutura răvăşită 
a gropilor funerare din M 3, 4, 12, 13 şi 18. În cazul M 18, aceste materiale constituie chiar o 
aglomerare destul de întinsă deasupra gropii de intervenţie. În M 12, ele formau o grămadă 
masivă de la partea superioară a umpluturii, notată în documentaţia de şantier drept M 20. În 
M 4, oasele calcinate au apărut atât răspândite în umplutură, cât şi grupate într-un mic vas, 
apreciat drept mormânt în urnă M 5. 

Ipoteza că intervenţiile din cele nouă morminte au avut mai curând un scop ritual decât 
de jaf este sprijinită şi de faptul că, dintre toate, doar M 6 era lipsit de inventar, în timp ce 
restul păstrează inventarul obişnuit, deşi adesea deteriorat al necropolelor Sântana de Mureş-
Černjachov. Vasele de lut, aproape exclusiv lucrate la roată, s-au păstrat în şase dintre 
mormintele deranjate (în M 10 erau chiar 11 vase), fibule în patru morminte (în M 12 - de 
argint), catarame în şase morminte (în M 12 - de argint), piepteni de corn - în cinci morminte, 
perle de sticlă, cornalină şi chihlimbar în cinci morminte, fusaiole în trei morminte, ace de 
cusut în două şi fragmente de pahar de sticlă în două morminte (M 7 şi M 9). În mai multe 
morminte s-au aflat resturile unor ofrande animale (oase/părţi de ovicaprine în M 3, 4, 7, 9, 
10, 13, coji de ou în M 12 şi M 13). O parte a acestui inventar a fost găsită in situ, în părţile 
nederanjate, eventual în nişele laterale ale gropilor funerare. De exemplu, este cazul mai 
multor vase, plasate lateral faţă de corp (nr. 1 în M 9, nr. 1-7 din M 10, nr. 3-4 din M 13), al 
unor catarame, aflate la picioare (M 4, 18), al unor piepteni din corn (în M 3 şi 7, lateral de 
corp, în M 13, la cap etc.). Au scăpat uneori nederanjate şi ofrande animale, împreună cu 
cuţitul de sacrificare, atunci când ele au fost depuse la extremitatea (M 3) sau în nişa laterală 
a gropii (M 7, 10). Purtate la partea superioară a corpului, fibulele şi mărgelele sunt cel mai 
des deplasate, cu siguranţă odată cu oasele respective. 

În umplutura gropilor de intervenţie din mormintele de înhumaţie ale M 3, 4, 12, 13 şi 
18, împreună cu cantităţi variabile de oase calcinate, s-au mai descoperit numeroase obiecte 
arse, cel mai frecvent în stare fragmentară. În umplutura M 9 şi 10, acestea nu erau însoţite de 
oasele calcinate. Se mai întâlnesc fragmente ceramice arse secundar (M 3, 4, 12, 13), fusaiole 
sparte şi arse (M 3, 4, 12, 13, 18), piepteni de corn (M 3, 13), mărgele de sticlă sau de carneol 
(M 3, 4, 9, 12, 13) şi foarte frecvent, fragmente de vase de sticlă topite, deformate (M 3, 4, 9, 
10, 12, 13, 18). Pentru toate aceste descoperiri, pe lângă ipoteza exhumării şi arderii unor 
părţi din corpurile înhumaţilor şi din inventarul respectivelor morminte, trebuie avută în 
vedere şi posibilitatea ca ele să provină din morminte de incineraţie distruse cu ocazia săpării 
gropii mormintelor de înhumaţie sau a intervenţiilor rituale ulterioare asupra acestora. 
                                                                                                                                                                                     

cărora, la momentul redeschiderii mormântului, părţile moi ale corpului şi ligamentele nu erau complet 
degradate încă (observaţie Nicolae Miriţoiu). 
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Mormintele de incineraţie 
Luând în consideraţie cele enunţate, putem considera drept morminte cu urnă 

complexele M 1, 2, 11 şi 16. M 14 şi 15 le considerăm morminte de incineraţie în groapă. 
Vasul cu oase calcinate notat drept M 5 ar putea reprezenta incinerarea secundară a unor părţi 
din M 4. Acelaşi lucru se poate presupune despre aglomerările de oasele calcinate, ce 
suprapun mormintele de înhumaţie M 12 (notată drept M 20) şi M 18. Clasificarea M 17 este 
incertă, deoarece nu putem decide dacă avem de a face cu incinerarea unor resturi exhumate, 
ca în cazurile menţionate, sau eventual cu un mormânt de incineraţie în groapă, separat. 

Depuse la o adâncime relativ mică, cele patru morminte cu urnă au fost deranjate de 
plug. La momentul descoperirii M 1, 11 şi 16 mai păstrau in situ doar jumătatea sau treimea 
de jos a urnei, iar în M 2 urna fusese complet răsturnată de plug. Alături de resturile urnei, s-
au mai găsit cioburi, din eventualul capac sau din alte vase sparte pe rug. În toate aceste patru 
morminte, s-a păstrat o cantitate suficientă de oase calcinate; în trei dintre ele, între oase, se 
găseau amestecate piesele de inventar, de regulă arse pe rug. Inventarul M 11 îl apreciem ca 
fiind unul relativ bogat. 

Dintre cele două morminte în groapă, unul avea groapa de formă ovală (M 14), iar 
celălalt rotundă (M 15). În ambele cazuri, adâncimea până la fund nu depăşea 0,36-0,39 m. 
Umplutura gropilor acestor morminte este de culoare închisă, conţinând particule de cărbune 
ars, oase calcinate şi fragmente foarte mici de ceramică. Oasele calcinate sunt depuse pe 
fundul gropii şi sunt însoţite de puţine fragmente de inventar arheologic, arse secundar. 

În comparaţie cu cel al mormintelor de înhumaţie, inventarul incineraţiilor este redus 
cantitativ şi mult mai prost păstrat. În esenţă, însă, este vorba de aceleaşi categorii de piese: 
ceramică, fibule cu piciorul întors pe dedesubt, mărgele, piepteni de corn, tuburi de ace, 
fusaiole, cuţitaşe, vase de sticlă, ofrande animale (mai ales oase de ovicaprine). Asemănarea 
calitativă cu inventarul mormintelor de înhumaţie ne permite să admitem la Poieneşti 
contemporaneitatea celor două ritualuri funerare. Numărul mic de morminte face ca baza 
statistică să fie insuficientă pentru o analiză cronologică mai fină. 

 
Perspectivele cercetării 
În colaborare cu profesorul Mircea Babeş şi cu Muzeul judeţean Vaslui, planificăm 

reluarea cercetărilor necropolei Sântana de Mureş-Černjachov de la Poieneşti. Ne propunem, 
în primul rând, identificarea limitelor ei teritoriale prin observaţii de teren şi prospecţiuni 
geomagnetice. Nu ar fi de neglijat nici posibilitatea excavării prin săpături a mormintelor încă 
ascunse în pământ. Abia după aceasta se vor putea face aprecieri credibile asupra cronologiei 
necropolei, asupra stratigrafiei ei orizontale şi verticale, asupra relaţiilor cu locuirile 
precedente. Nu în ultimul rând, sperăm să ne reuşească o reconstituire a istoriei locuirii 
umane din punctul Dealul Teilor, din perioada epocii romane târzii, şi identificarea 
principalelor elemente, ale legăturilor şi corespondenţelor dintre aşezarea contemporană 
necropolei prezentate în acest material. 

 
Catalogul mormintelor 
Mormântul 1 reprezintă o incineraţie în urnă, descoperită sub arătură, la adâncimea 18-

19 cm. Drept urnă s-a folosit un vas din pastă fină cenuşie cu fund inelar. Drept capac, au fost 
folosite fragmente de la un vas ceramic de culoare roşie cu pereţii poroşi. Din inventar au mai 
făcut parte o perlă de cornalină şi un fragment de sticlă topită. 

Mormântul 2 reprezintă o incineraţie în urnă, descoperită sub arătură, la adâncime 
cuprinsă între 26-28 şi 37 cm. În calitate de urnă s-a folosit un vas din pastă cenuşie, cu toarte 
în bandă şi buza sub formă de T. Capacul urnei ar fi putut fi alcătuit de un alt vas, din pastă 
fină cenuşie (castron ?). Printre fragmentele de oase incinerate s-au mai descoperit câteva 
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fragmente osoase de la un ovicaprin tânăr, fragmente de pieptene de corn, două perle de 
cornalină, precum şi un fragment de sticlă topită. 

Mormântul 3 reprezintă o înhumaţie cu groapa funerară redeschisă, după depunerea 
iniţială a defunctului (fig. 3). Acesta fusese depus la o adâncime de circa 1,40 m, în poziţie 
decubit dorsal cu braţele întinse pe lângă corp, palmele lipite de şolduri, picioarele întinse 
paralel unul faţă de altul. Din inventarul mormântului sunt de amintit un pieptene de corn, un 
cuţitaş de fier, fragmente de la trei vase de ceramice. Ofranda mormântului mai includea un 
schelet ovicaprin tânăr. În afara obiectelor amintite, descoperite in situ, numeroase piese de 
inventar au fost documentate în umplutura gropii de profanare. 

Mormântul 4 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 4). Resturile 
scheletului erau depuse la adâncimea de circa 1,30-1,40 m. Inventarul funerar consta dintr-o 
cataramă de bronz cu placă şi veriga circulară şi o fibula de bronz cu piciorul înfăşurat pe 
dedesubt, descoperită în groapa de profanare. Împreună cu fragmentele scheletului uman, au 
mai fost identificate şi câteva resturi dintr-un ovicaprin. În afara acestor piese descoperite in 
situ, alte numeroase piese de inventar s-au mai descoperit în umplutura gropii de profanare. 

Mormântul 5. Sub această denumire a fost documentată în poziţie secundară un vas 
conţinând câteva oase arse. Vasul s-a descoperit în umplutura gropii de profanare a 
mormântului 4, aproape de limita ei de nord (fig. 4). Vasul, apreciat iniţial drept urnă, 
reprezintă o cupă fină, de lut, frumos decorată cu incizii şi împunsături succesive. Cupa este 
executată din pastă fină, arsă până la gălbui-cărămiziu. În interiorul lui nu s-au descoperit 
decât câteva fragmente de oase incinerate şi pământ galben curat. Inventar nu s-a descoperit. 
Aşa-zisul vas-urnă a fost deranjat şi deplasat de groapa de profanare a mormântului 4 şi nu de 
groapa funerară a acestui mormânt. Nu excludem nici posibilitatea ca vasul, apreciat iniţial 
drept urnă, să fi făcut iniţial parte din inventarul mormântului 4 şi nu reprezintă urna unui 
mormânt de incineraţie.  

Mormântul 6 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 5). Groapa funerară 
nu a putut fi observată, fiind suprapusă de groapa de profanare. Fundul plat şi orizontal al 
gropii mormântului se afla la adâncimea de 1,46-1,61 m. Umplutura ei, de culoare maroniu-
deschisă, conţinea fragmente ceramice şi mici fragmente din scheletul defunctului (vertebre, 
metatarsiene, coaste). După resturile păstrate ale scheletului, se poate deduce că defunctul a 
fost depus în poziţia decubit dorsal cu braţele întinse şi picioarele întinse paralele. În 
umplutura gropii de profanare nu au fost descoperite piese de inventar, cu excepţia unor 
fragmente mici şi dispersate de ceramică în umplutura gropii. 

Mormântul 7 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 6). Groapa funerară 
nu a putut fi observată, în schimb a putut fi surprinsă groapa de profanare, de formă 
rectangulară cu colţurile rotunjite. Umplutura uşor maronie conţinea doar puţine fragmente 
ceramice izolate, precum şi o strachină zgrunţuroasă neagră. Din schelet nu a rămas in situ 
nicio parte. Din ofrandă se remarcă oasele unui ovicaprin tânăr, 4 vase ceramice, un pieptene, 
un cuţitaş de fier, un pahar de sticlă, o perlă sticlă. 

Mormântul 8 reprezintă o înhumaţie nederanjată în Antichitate (fig. 7). Groapa 
funerară a fost săpată în lutul galben, avea formă rectangulară şi colţurile rotunjite. Defunctul 
era depus în axul gropii, la adâncimea de 0,73-0,74 m, în poziţia decubit dorsal, cu craniul 
culcat spre stânga şi privirea spre est, mâna stângă întinsă pe lângă corp, cu palma lipită de bazin, 
iar dreapta uşor îndoită din cot, cu palma pe bazin, picioarele întinse şi paralele. Inventarul 
descoperit în mormânt este alcătuit doar din două catarame – una de bronz şi altă de fier. 

Mormântul 9 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 8). Groapa funerară 
avea formă rectangulară cu colţurile rotunjite, pereţii capetelor uşor oblici. Groapa de 
profanare era şi ea rectangulară ca formă şi suprapunea destul de exact groapa mormântului. 
Scheletul era depus în poziţia decubit dorsal, cu mâna stângă întinsă pe lângă corp şi palma 
lipită de bazin, picioarele întinse şi paralele. Restul oaselor scheletului erau dispersate prin 

ACTA MUSEI TUTOVENSIS. Istorie veche și arheologie, nr. XI, 2015. ISSN: 2457-1709. 
125

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



umplutura gropii de profanare. Din ofrandă făceau parte oasele unui ovicaprin. Inventarul 
funerar cuprinde: două vase ceramice, două fibule de bronz, două ace de bronz, un pandantiv 
din colţ de mistreţ, o scoică murex, un pahar de sticlă, 8 perle de sticlă, o fusaiolă de lut, un 
pieptene din corn de cerb, o plăcuţă de bronz şi o cataramă (?) de fier. În afară de acestea, în 
umplutura gropii de profanare, au mai apărut fragmente ceramice, precum şi câteva resturi de 
inventar trecut prin foc. 

Mormântul 10 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 9). Groapa 
funerară are formă rectangulară şi cu colţurile rotunjite. Pe latura ei dreaptă era cruţată o 
treaptă. Groapa de profanare suprapunea relativ precis jumătatea stângă a mormântului. 
Scheletul fusese aşezat în poziţia decubit dorsal, cu picioarele întinse paralele, călcâiele lipite 
unul de altul. Multe din părţile scheletului au fost descoperite amestecate în partea de nord a 
gropii de profanare. Mormântul se remarcă prin faptul că defunctul fusese depus în groapa 
funerară într-un sicriu scobit dintr-un trunchi de copac cu coajă. Inventarul şi ofranda constau 
din 11 vase, o aplică, două ace, un tub de ace, 7 perle, un cuţit, un pieptene şi oase de pasăre. 
În umplutura gropii de profanare au mai fost descoperite alte fragmente ceramice dispersate, 
precum şi câteva resturi de inventar ars secundar. 

Mormântul 11 reprezintă o incineraţie în urmă (fig. 10). În lutul galben se delimitează 
foarte clar groapa mormântului. Umplutura acesteia se constituie din: cărbuni, puţină cenuşă, 
pământ ars, fragmente ceramice de la mai multe vase, oase incinerate (puţine), un fragment 
de sticlă topită şi un fragment de brăţară din corn de cerb. Urna reprezintă partea inferioară a 
unui vas lucrat de mână, cu pereţii groşi şi fundul plat. În interiorul ei s-au descoperit: oase 
incinerate, mici particule de cărbune, un fragment de vas zgrunţuros roşu cu pereţii subţiri, 
care servise eventual drept capac, 4 fragmente din brăţara de corn de cerb, dispuse la diferite 
adâncimi până spre fundul vasului, precum şi fragmente din două tuburi de os, o vertebră de 
peşte şi o fibulă bronz.  

Mormântul 12 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 11). Groapa 
funerară avea formă rectangulară şi colţurile uşor rotunjite. Groapa de profanare, surprinsă 
doar în profil, a suprapus exact groapa mormântului, din care nu a mai rămas nicio porţiune 
neafectată. Oasele scheletului erau amestecate cu oasele unui ovicaprin şi coji de ouă, depuse 
drept ofrandă. Printre acestea s-au mai descoperit fragmentele de la două vase ceramice, o 
fibulă, o cataramă, un cuţitaş, circa 25 de perle, o sârmă bronz, precum şi o fusaiolă. În 
umplutura gropii de profanare  s-au mai descoperit numeroase fragmente ceramice, cărbuni, 
oase calcinate, piese de inventar trecute prin foc. În partea superioară a gropii, aceste resturi 
erau grupate într-o aglomeraţie masivă, ce ocupa mai ales jumătatea de S a gropii (fig. 12). 
Aceasta a fost notată convenţional drept Mormântul 20. Tot acestui complex, denumit 
convenţional drept mormânt, trebuie să-i fi aparţinut şi resturile incinerate de oase şi inventar 
arheologic, descoperite pe fundul gropii de profanare a M 12 (vezi mai jos).  

Mormântul 13 reprezintă o înhumaţie redeschisă în Antichitate (fig. 13). Groapa 
funerară, săpată în stratul de lut galben, avea formă rectangulară cu colţurile rotunjite şi 
fundul orizontal. Groapa de profanare se încadrează în conturul gropii funerare, dar nu atinge 
craniul şi nici latura stângă a mormântului. Scheletul era depus în poziţia decubit dorsal, cu 
craniul culcat pe dreapta (privirea spre W), mâna stângă în supinaţie şi îndoită din cot, 
picioarele întinse, paralele, culcate pe dreapta. Numeroase părţi ale scheletului au fost 
răvăşite şi s-au descoperit în umplutura gropii de profanare, cu precădere spre fundul 
acesteia. Inventarul şi ofranda constau din 4 vase, un pieptene, o cataramă, un schelet de 
ovicaprin şi coji de ouă. Numeroase fragmente ceramice, unele arse secundar, oase 
incinerate, cărbuni, precum şi resturi din inventar trecut prin foc au apărut în umplutura 
gropii de profanare a mormântului. 

Mormântul 14 reprezintă o incineraţie în groapă, deranjată de lucrările agricole şi 
animalele rozătoare. Groapa se contura ca o pată ovală în stratul compact, de culoare cenuşie. 
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Umplutura gropii este alcătuită din sol negru, pigmentat cu particule de cărbune, amestecat cu 
resturi de oase incinerate şi fragmente ceramice. Oasele incinerate au fost depuse direct în 
groapă şi erau răspândite în toată umplutura ei. Alături de oasele incinerate, din groapă s-au 
mai extras bucăţi de cărbuni, fragmente ceramice de la mai multe vase, două fragmente de 
sticlă topită şi resturi de la un pieptene. 

Mormântul 15 reprezintă o incineraţie în groapă, deranjată de gangurile de animale 
rozătoare. În timpul săpăturilor, groapa funerară s-a conturat sub forma unei pete de sol 
compact, negru-cenuşiu, pe fundalul stratului de lut galben curat. Osemintele incinerate, care 
se remarcă prin gradul slab de păstrare, zăceau în strat compact pe fundul gropii. Dintre ele s-
au mai extras cărbuni, câteva mici fragmente ceramice şi o perlă faţetată. Sub mormânt, într-
un gang de rozătoare, s-au mai descoperit câteva oase incinerate, fragmente ceramice şi un 
fragment de pahar sticlă. Oase incinerate şi o perlă piatră s-au descoperit, într-o situaţie 
asemănătoare, şi la adâncimea de 60 cm. Se poate presupune că, în ambele situaţii, avem 
resturi din acelaşi mormânt, care au fost deplasate de animale rozătoare. 

Mormântul 16 reprezintă o incineraţie în urnă, de la care se mai păstra, la momentul 
descoperirii, doar aproximativ 1/3. Numeroase fragmente din partea lipsă s-au descoperit în 
arătură în jur. Este vorba de o oală din pastă fină de lut, arsă la cenuşiu. Umplutura consta din 
oase calcinate, dispuse destul de compact şi acoperite parţial de resturi foarte prost păstrate de 
la un vas de lut, din pastă fină, ars la roşu, care ar putea reprezenta capacul urnei. Resturi de 
inventar nu s-au descoperit. 

Mormântul 17 poate fi interpretat drept o incineraţie deranjată. Groapa funerară nu a 
putut fi observată. Resturile mormântului au apărut în stratul de lut galben curat. Printre ele 
se numără trei vase de lut, sparte, dar întregibile, dispuse pe o linie orientată pe direcţia nord-
sud. În spaţiul dintre ele s-au mai descoperit alte fragmente de vase de lut, precum şi oase 
incinerate şi particule mici de cărbune. Vasele nu conţineau nimic altceva decât pământ curat. 
Oasele incinerate, destul de puţine, se aflau risipite pe întreaga suprafaţă. Ritul incineraţiei 
este nesigur în acest caz. Nu excludem ipoteza conform căreia ar fi vorba de inventarul unui 
mormânt de înhumaţie, aşezat pe o treaptă laterală. Din documentaţia de şantier reiese că, în 
caroul respectiv, s-a săpat şi s-a răzuit doar până la adâncimea de 60-70 cm. În afara celor 
patru vase ceramice, din acest presupus mormânt mai provine şi o mărgică de chihlimbar.  

Mormântul 18 reprezintă o înhumaţie redeschisă încă în Antichitate (fig. 14). Groapa 
funerară are formă rectangulară alungită, cu colţurile uşor rotunjite, fundul gropii plat şi 
orizontal. Groapa de profanare suprapune destul de precis groapa mormântului, depăşind-o cu 
puţin pe latura dreaptă şi la picioare. Scheletul era aşezat în axul gropii, în poziţia decubit 
dorsal, cu braţele întinse pe lângă corp şi palmele lipite de bazin, picioarele întinse, paralele, 
craniul aşezat pe occipital, cu privirea în sus. Inventarul funerar constă dintr-un şirag de 
perle, risipite sub mandibulă şi în coşul pieptului, un fragment de cataramă şi un fragment de 
fibulă. 

Mormântul 19 reprezintă o înhumaţie în groapă rectangulară, colţurile rotunjite şi 
fundul plat, orizontal (fig. 15). Umplutura gropii funerare este uniformă practic nepigmentată. 
Scheletul se afla în poziţia decubit dorsal, cu membrele superioare îndoite din coate şi cu 
palmele suprapuse deasupra bazinului (stânga peste dreapta), picioarele întinse, paralele, 
craniul aşezat pe occipital, cu privirea în sus. Scheletul fost descoperit într-o stare de 
conservare foarte slabă, la încercarea de a fi extras din sol transformându-se în praf. 
Inventarul mormântului consta dintr-un vas de lut, două fibule, un şirag de perle şi o cataramă 
de fier. Drept ofrandă, în mormânt s-au mai descoperit părţi ale unui ovicaprin. În umplutura 
gropii au mai apărut şi câteva fragmente de sticlă topită, vehiculate prin gangurile de animale. 

Mormântul 20 părea să fie o incineraţie distrusă încă în Antichitate. Resturile ei au fost 
extrase de sub stratul arabil, din umplutura gropii de profanare a mormântului 12 (fig. 12). Se 
prezenta ca o aglomeraţie de oase incinerate şi fragmente de la mai multe vase ceramice 
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(unele arse secundar), dispuse pe o suprafaţă de 50 x 30 cm. Printre oase s-au mai descoperit 
o fusaiolă, o perlă de piatră, precum şi fragmente de sticlă topită. Aceluiaşi complex ar trebui 
să-i fie atribuite şi oasele incinerate, descoperite împreună cu inventarul trecut prin foc (sticlă 
topită, perlă de sticlă, perlă de cornalină, resturi topite de bronz), pe fundul gropii mormântului 
12.  

În afara complexelor descrise mai sus, în aria necropolei din punctul Dealul Teilor s-
au mai descoperit următoarele trei complexe arheologice: 

Complexul 1 a fost definit în baza descoperirii, la 1,5 m sud-vest de groapa 
mormântului 13, a două vase ceramice. Nu s-au observat contururi de groapă nici în plan şi 
nici în profil. În acelaşi context s-au mai descoperit câteva fragmente ceramice izolate, patru 
fragmente osoase incinerate, printre care se afla şi un fragment mic incinerat de pieptene de 
corn de cerb. Dintre vasele descoperite, se remarcă, în primul rând, o amforetă romană din 
pastă cărămizie, păstrată doar fragmentar: buza este ruptă, iar o toartă lipseşte încă din 
vechime. Celălalt vas este o oală mică, confecţionată din pastă zgrunţuroasă, foarte friabilă, 
arsă la negru. Se remarcă buza uşor răsfrântă. Oala era aşezată în poziţie uşor înclinată, fiind 
lipită la sud-est de amforetă. Ambele vase nu conţineau decât pământ, cel din interiorul oalei 
fiind mai pigmentat, prezentând şi câteva particule de cărbune. După demontare, nu s-au mai 
semnalat alte urme arheologice, astfel încât funcţionalitatea şi semnificaţia complexului 
rămân incerte. 

Complexul 2 reprezintă o groapă de formă oval-alungită, cu dimensiunile de 76 x 44 
cm, orientată cu laturile lungi pe direcţia NNE – SSW (fig. 16). Umplutura gropii este 
formată din pământ pigmentat cu particule de cărbune (unele ceva mai mari), oase calcinate 
de dimensiuni minuscule, precum şi câteva fragmente ceramice. Din umplutură provine un 
fragment de sticlă topită, informă, de culoare verzui gălbui. Complexul are funcţionalitate şi 
cronologie incerte. 

Complexul 3 reprezenta o groapă de formă rectangular-trapezoidală cu colţuri rotunjite 
şi laturile lungi sunt orientate pe direcţia NNE-SSV (fig. 17). Umplutura gropii este alcătuită 
din amestec de lut galben cu sol cenuşiu, pigmentat cu concreţiuni calcaroase, particule de 
cărbune. În partea de nord s-a descoperit şi un cărbune masiv. Complexul are funcţionalitate 
şi cronologie neclare. 
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PARTICULARS OF FUNERARY NECROPOLIS 

SÂNTANA DE MURE Ș-ČERNJACHOV FROM POIENE ȘTI TEILOR HILL  

 

The article presents shortly the state of art of the Sântana de Mureş-Černjachov necropolis at 
Poieneşti, Vaslui County. The archaeological diggings were conducted during years 1982 – 1985 
under the supervision of Nicolae Mirițoiu. A total of 20 complexes have been revealed. These were 
considered to be graves. There were also three pits that could not be identified as being graves. Out of 
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the 20 graves 11 are burial graves, the rest being cremation graves. We intend to continue the 
researches at the site. On the first hand, we pursue to identify the necropolis’ territorial limits through 
field observations and geomagnetic surveys. On the second hand, we pursue to excavate the graves 
still hidden beneath the ground. Only after taking these two steps, we will be able to make credible 
assumptions regarding the chronology of the necropolis, its horizontal and vertical stratigraphy, and 
its relations with previous habitations. We hope to retrace, based on these new researches, the history 
of the human habitation at “Dealul Teilor” and to identify the main elements, connections and 
correspondences between the necropolis, presented in this article, and the settlement that is 
contemporary with it. 
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Fig. 2. Poieneşti, necropola birituală din Dealul Teilor. Schiţă topografică. 
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 Fig. 3. Poieneşti. Mormântul 3. 
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Fig. 4. Poieneşti. Mormintele 4 şi 5. 
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Fig. 5. Poieneşti. Mormântul 6. 
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Fig. 6. Poieneşti. Mormântul 7. 
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Fig. 7. Poieneşti. Mormântul 8. 
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Fig. 8. Poieneşti. Mormântul 9. 
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Fig. 9. Poieneşti. Mormântul 10. 
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Fig. 10. Poienești. Mormântul 11.
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Fig. 11. Poieneşti. Mormântul 12. 
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Fig. 12. Poieneşti. Profilul mormântului 12. 
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Fig. 13. Poieneşti. Mormântul 13. 
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Fig. 14. Poieneşti. Mormântul 18. 
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Fig. 15. Poieneşti. Mormântul 19. 
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Fig. 16. Poieneşti. Complexul (CPL) 2. 
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Fig. 17. Poieneşti. Complexul (CPL) 3. 
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